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Šuns medžioklėms varant rengimas
Medžioklinio šuns naudojimas medžioklėse varant reiškia daug daugiau nei jo paleidimas tam, kad jis lakstytų po varomą plotą. 
Šis straipsnis turėtų jums parodyti, kaip iš jauno šuniuko parengiamas pilnai tinkamas medžioklei varant šuo. 
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Medžioklinio šuns, skirto medžioklėms varant, rengimas nesibaigia tuo, kad jis paprasčiausiai miške paleidžiamas ir leidžiama jam kaip laukiniam lakstyti po medžioklės plotą. Visiškai priešingai. Šuo medžioklėms varant turi būti išugdytas iki tikro ir patikimo pagalbininko medžioklėje. Tam vedlys turi, kaip ir rengdamas, bet kurį kitą medžioklinį šunį, investuoti tam tikrą laiko kiekį. Idealus medžioklėms varant šuo, jį paleidus, iš karto suranda miško tankmę ir nuosekliai ją apieško. Net ir neturtinguose žvėrių medžioklės plotuose šuo turi greitai ir patikimai rasti žvėris ir juos pakelti. 

Tam šuo, naudojamas medžioklėse varant, turi būti savarankiškas. Priešingai nei varyme, vedlio vedamas šuo, solo medžiojančio šuns vedlys nelabai gali įtakoti nei šuns medžiojimo krypties, nei paieškos sistemos. Surastas žvėris turi būti šuns skalijant persekiojamas ir varomas iki šaulių linijos. Garsiai medžiojantis (skalijantis sekant pėdsaku) šuo ne tik praneša medžiotojui apie varomą žvėrį, bet ir suteikią galimybę žvėriui susiorientuoti, kur yra šuo. Šuo neatsiras prieš žvėrį netikėtai, todėl persekiojami žvėrys juda palyginti ramiai ir lėtai. Taip persekiojami žvėrys dažnai sustoja paklausyti, kur yra šuo, o tai suteikia medžiotojams galimybę paleisti saugų ir mirtiną šūvį. Jeigu šuo, skirtas medžioklėms varant, loja tik matydamas žvėrį, tai jis visiškai netinka būti naudojamas medžioklėse varant. Galima diskutuoti tik tuo klausimu, kokio senumo turi būti pėdos, kuriomis šuo dar seka su balsu. Optimalu, jeigu sekant senesnėmis kaip 20 minučių pėdomis šuo jau neskalija. 
	Šuo, sekdamas pėdsakais, persekiodamas ir varydamas žvėris, privalo skalyti. Tai pagrindinis reikalavimas medžiokliniams šunims, naudojamiems kanopinių medžioklėje varant, turintis daug privalumų. Varant, kai nėra vizualaus kontakto, lieka akustinis. Iš skalijimo žinoma, kas vyksta varymo metu: kur yra šuo, ką jis veikia, o iš skalijimo pobūdžio galima net spręsti, ką jis varo. Skalijimas įspėja, perspėja medžiotojus, stovinčius linijoje ar stovėjimo vietose, kad jie pasiruoštų, nes artėja žvėrys. Skalijančio šuns varomas žvėris sutelkia dėmesį atgal, į jį varantį šunį, o ne į priekį, į medžiotojų liniją ar numerius. Ir svarbiausia – šuo skalydamas varo lėtai. Rudolfas Frysas (Rudolf Frieβ) knygoje „Medžioklės užrašai“ (1923) teigė, kad „šuo, kuris seka pėdsakais skalydamas, negali greitai persekioti žvėries, o tik lėtai varyti, nes jis pusę plaučių naudoja lojimui išgauti, o kitą pusę – nosies darbui“. Lėtas žvėrių judėjimas suteikia medžiotojams daugiau laiko teisingai įvertinti žvėrį ir paleisti taiklų šūvį. Šuns skalijimas varant taip pat labai pagyvina medžioklę, daro ją emocingesnę. 


Taip pat šuo, skirtas medžioklėms varant, turi turėti ir nemažą porciją aršumo, t. y. pikčio žvėriui. Sužeistą žvėrį jis turėtų sustabdyti arba netgi griebti už gerklės ir pargriauti.

Nors šuo, skirtas medžioklėms varant, turi turėti didelį savarankiškumo laipsnį, jis privalo dirbti kartu su su savo vedliu ir dirbti vedliui. Tai reiškia, kad jis privalo turėti ne tik labai gerą orentaciją, bet ir norą grižti pas savo vedlį. Toks šuo turi medžioti tam tikrose ribose apie savo šeimininko buvimo vietą. Didžioji dalis šunų, kurie pasibaigus varymui negrįžta pas savo šeimininką, neturi orientavimosi problemų, tačiau jie tik išmoko, kad jiems nėra reikalo grįžti pas savo vedlį. 


Visoms šioms išvardytoms optimalioms medžioklėms varant skirto šuns savybėms lemiamą įtaką turi genetinis paveldas. Svarbiausios paveldėtos savybės yra noras rasti, savarankiškumas, sekimas pėdomis su balsu (skalijant), aršumas žvėriui ir gera orentacija. Kiekvienas šuniukas paveldi daugiau ar mažiau iš kiekvienos išvardytos savybės, tačiau labai nedaug šuniukų paveldi šias savybes jau stiprias. Kaip ir kiekvienam medžioklinių veislių šuniukui, paveldėtas savybes reikia nukreipti reikiama linkme, kitaip tariant, jas reikia stiprinti ir ugdyti. Genetika dažnais atvejais nėra viską ribojantis veiksnys ir protingas, patyręs vedlys gali jas išpuoselėti. Šiame kontekste visuomet yra įdomu stebėti, kad tam tikri vedliai visuomet turi gerus šunis, o kiti priešingai – visada problematiškus. Prastų vedlių net ir visiškai skirtingų genetinių linijų šunys turi paprastai tas pačias bėdas ir trūkumus. Atskiras paveldėtas savybes galima paveikti skirtingu laipsniu, kitaip tariant, jos yra skirtingai genetiškai fiksuotos. Labai mažai galima įtakoti, pvz., pėdsakų sekimą su balsu (skalijimą), tačiau patikimą šuns sugrįžimą pas savo vedlį įtakoti galima labai stipriai. 


Kuomet aštuonių savaičių šuniukas papuola pas naują šeimininką, jo gyvenimas dramatiškai pasikeičia (įprastos aplinkos, motinos, brolių ir seserų praradimas). Tačiau šis išsiskyrimas yra labai svarbus jo vystymuisi į šunį, naudojamą medžioklėse varant, su savo stipriu prisirišimu prie naujo šeimininko. Vėliau jis privalės medžioti su savo šeimininku ir savo šeimininkui. Šuniukui pripratus prie naujų gyvenimo salygų, galima nedelsiant jį pratinti prie pašaro (maisto) velkių. Tam įmamas mėsos, dešros ar galvijo skarandžio gabalas ir jis pratempiamas, pvz., 10 metrų pievele, o gale padedamas indas su pašaru ar kitas skanėstas.
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Jeigu šuniukui sunkiai sekasi sekti pėdsaku, mes jam privalome padėti. Žingsnis po žingsnio šuniukas mokosi pasiekti sėkmę savo uoslės pagalba. Didžioji dalis šuniukų tai labai greitai supranta, todėl velkės distanciją palaipsniui galima didinti iki kelių šimtų metrų. Nuo pat pradžių šuniuką reikia imti visur kartu. Žinoma, tai padaryti ne visuomet galima, antra vertus, šuniukas turi išmokti tam tikrą laiko tarpą būti ir vienas. Nuo pat pradžių jis turi susipažinti su šeimininko darbotvarke ir prie jos prisitaikyti. Kuo daugiau informacijos ir patirčių bus įkrauta į jo atminties diską, tuo mažiau veiksnių galės jį vėliau bauginti ar kitaip neigiamai veikti, ir tuo mažiau problemų jis sukels kasdieniamę gyvenime. 


Šuniukui sulaukus 3–4 mėnesių amžiaus, pradedame jį mokyti sekti savo šeimininko pėdomis. Tam pagalbininkas su šuniuku pasilieka tankmėje, o šeimininkas pasišalina. Pasiekęs numatytą vietą, šeimininkas pasislepia tankmėje. Pagalbininkas užveda šuniuką ant šeimininkų pėdų ir paleidžia sekti. Šuniukui suradus šeimininką, jis, savaime suprantama, turi būti gausiai pagirtas ir pamalonintas gardėsiais. Po kelių tokių sėkmingų pratymų, distanciją galima pamažu didinti. Taip ne tik sustiprinamas ryšys tarp šeimininko ir šuns, bet jis mokosi savo šefą surasti uoslės pagalba. 


Jaunam šuniukui reikia suteikti kuo daugiau galimybių sekti įvairiais pėdsakais. Tai daryti pravartu vien dėl to, kad sekimas kiškio pėdsakais daugeliui medžioklinių šunų veislių jaunimo bandymuose yra labai svarbus momentas. 
	Vidurio Europos šalių medžioklinėje šunininkystėje tam skiriamas ypatingas dėmesys. Veislių, naudojamų medžioklėje varant, bandymų taisyklėse numatyta, kad šuo, negavęs teigiamo įvertinimo už Spurlaut (pėdsako sekimą skalijant), laikomas neišlaikiusiu bandymų ir veisime nedalyvauja. Taip yra su tautinėmis skalikų veislėmis, su vokiečių vachtelhundais. Vokiečių jagdterjerų ir taksų (kurie taip pat plačiai naudojami medžioklėje varant) bandymų taisyklės parengtos taip, kad už bandymų pratimą Spurlaut, šuo kuris seka pėdsaku skalydamas, gauna daug daugiau balų nei tas, kuris varo tylėdamas ir pradeda skalyti tik pamatęs žvėrį (Sichtlaut). Jagdtejerui, kuris varo tylėdamas ir pradeda skalyti tik pamatęs žvėrį (Sichtlaut), negali būti suteiktas I laipsnio diplomas. Tai lyg svertai, kuriais remiasi šunininkai, norėdami išvesti medžioklinius šunis medžioklėms varant, kurie skalija sekdami pėdsakais. Vokietijos Demokratinės Respublikos (DDR) laikais tokie pat reikalavimai buvo taikomi dratharams ir kurtscharams. Apie tai, ar šuo skalija sekdamas žvėrių pėdsakais, galima spręsti iš to, kaip jis seka karštais kiškio pėdsakais. Iš kiškio pėdsako sekimo taip pat galima spręsti apie jo uoslę, žvėrių radimo (Fährtenwille) ir sekimo pėdsakais (Fährtensicherheit) instinktų stiprumą. Todėl daugelyje šalių jaunų medžioklinių šunų bandymuose yra sekimo kiškio pėdsakais pratimas. 


„Dirbti“ kiškio pėdsaku leidžiama išskirtinai laukuose. Patogiausias ir mažiausiai plotus trikdantis laikas yra rytas. Pamačius laukuose kiškį, reikia palaukti, kol jis dings iš matymo lauko, tada ant kiškio tupėjimo vietos užvedamas jaunas šuniukas. Nuo kokio amžiaus šuniukas pradeda medžioti gerai, yra labai individualus reikalas. Didžiajai daliai šį savybė atsiskleidžia nuo 4 iki 6 mėnesių amžiaus. Tai didelis džiaugsmas šuns šeimininkui, pirmą kartą išgirdus skambant jo augintinio skalijimą. 

Kad galima būtų paskatinti jauno šuns savarankišką paiešką, gali prireikti, be kita ko, ir labai daug kantrybės. Paieškoje reikia duoti mūsų jaunam keturkojui draugui tiek laiko, kiek jam reikia. Priešingai nei mokant aportuoti, paieškos ir varymo greitinti naudojant spaudimą nepavyks. Naudojant spaudimą ir prievartą pasiekiama priešingų rezultatų – šuo medžioja dar trumpesniu atstumu. To mokant atsisėdama miške (pvz., skaityti knygą ar laikraštį), o šuo paleidžiamas ir paliekamas ramybėje. Dažniausiai iš pradžiu šuniukas būna kaip „prilipes“ prie šeimininko, tarsi jis būtų pririštas. 
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Vis daugiau ir daugiau jaunas šuo pradeda tyrinėti aplinką, vis toliau ir toliau nutoldamas nuo sėdinčio vedlio. Jo daromi ratai tampa vis didesni. Vedlys sąmoningai privalo nepalikti savo pradinės vietos, kad be reikalo nenukreiptų šuns dėmesio. Šunų elgesys gali skirtis. Būna šunų, kurie jau 5 mėnesių pilnu pajegumu garsiai varo, nutoldami nuo šeimininko pakankamai toli, šeimininką palikdami 20 ir daugiau minučių. Kiti ir 7 mėnesių būna kaip prilipę prie šeimininko, nutoldami ne daugiau kaip 60 metrų. Tai labai keistas dalykas: kuo šeimininkas daugiau galvoja apie tai, kada gi jo augintinis pradės judėti didesniais atstumais, tuo šuo, tarsi jausdamas savo šeimininkų mintis, medžioja dar trumpiau. Šunys, kurie, priešingai, turi labai stiprų veržymąsi į priekį, turi būti stabdomi, kad su laiku neišsprūstų iš šeimininko rankų. Esant tokiam reikalui tokius šunis reikia kaip reikiant paspausti. Tačiau niekomet nereikėtų tokiems šunims daryti laiko spaudimo. Jeigu šuo pradėjo medžioti, reikia laukti, kol jis grįž pats, o ne jį gaudyti nes šuo greit supras, kad tai jam daug paprasčiau ir patogiau. 


Visas šias treniruotes draudžiama daryti netoli judrių kelių ar žmonių vaikštinėjimo takelių, prie kurių šuo gali paprasčiausiai prisijungti. Kad tinkamai įvertintume šuns pasiekimus, patartina naudoti GPS šunų navigacijas. Kol šunys medžioja trumpu atstumu, šie prietaisai neduoda naudos, bet jeigu šuo medžiodamas dingsta ilgiau kaip 25 minutės, priklausomai nuo vietovės, labai sunku įvertinti, ar toli šuo nutolsta ir ar sistemingai jis ieško. 
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Šuniui sugrįžus pas šeimininką, jis, žinoma, labai pagiriamas ir pamaloninamas gardėsiais. Jaunajam keturkojui draugui visuomet turi būti malonu grįžti pas šeimininką. Daugeliui šunų labai jautri vieta yra jo prisegimo prie pavadėlio momentas. Jei šuo susies, kad jam bėgant pro šalį savo šeimininko būna prisegamas, kitą kartą savo šeimininko buvimo vietą jis gali ir aplenkti. Sugrįžusio šuns niekada negalima bausti. Nesvarbu, kaip gali būti sunku šeimininkui to nedaryti, jeigu jo augintinis buvo pasprukęs be leidimo. Tokia bausmė turės būtent tokį poveikį, kad kitą kartą šuo negrįš dar ilgiau. Šuo susies bausmę su savo grįžimu. 
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Į medžioklę tykojant šuniuką galima imti nuo 4–5 mėnesių. Tuo metu šunį galima mokyti elgtis ramiai. Tai labia geras pratimas mokant ramaus elgesio medžioklės metu stovėjimo vietoje. Nėra nieko blogiau, kai šunys,  matydami žvėris, pradeda „dainuoti džiaugsmo dainas“. Ypač kalbant apie šunis, naudojamus medžioklėse varant, kuris prieš jį paleidžiant į varymą laukia šalia savo šeimininko. Ramus elgesys yra labai svarbu. Imant šunį kartu į tykojimo medžioklę, šuo įgauna pirmąją pasyvaus grobio gavimo patirtį. Jeigu šeimininkas kažką sumedžioja, šuo, žinoma, gali to sumedžioto žvėries ieškoti. Tai taipogi labai stiprina ryšį tarp šeimininko ir šuns. Su pirmu kontaktu tarp šuns ir sumedžioto žvėries reikia atkreipti labai didelį dėmesį į tai, kad šuo nepradėtu draskyti ir ėsti laimikio. Grobio nusavinimas, viena vertus, yra normalu, tačiau šuo neturi peržengti ribos. Tai užkertama aštriu „fui“, o kartais ir kitomis priemonėmis. Kiekvienas šuns vedlys tokią situaciją turėtų išprovokuoti tyčia, kad galėtų padaryti šuniui atitinkamą poveikį. Tokiu būdu labai greitai įsitvirtinamas pageidaujamas šuns elgesys. 

Dažnai tenka girdėti nuomonę, kad jaunam šuniukui labai gerai semtis patirties iš vyresnio ir patyrusio šuns. Iš esmės tai gal ir teisinga. Tačiau šnekant apie šunys, skirtus medžioklėms varant, dažnas atvejis yra tas, kad jaunas šuo retai pasimoko kažko gero. Todėl nerekomanduojama seną ir jauną šunį paleisti kartu. Yra per didelis pavojus, kad gali nutikti taip, kad jaunas šuniukas paprasčiausiai skalydamas lakstys senajam iš paskos. Taip pat iškyla problema, kad kartu šunys medžioja kur kas toliau ir poroje gali pradėti medžioti tik sau. Yra tik viena išimtis, kuomet naudinga abu šunys leisti medžioti kartu, pvz., tuo atveju, jei senasis šuo surado ir sulaikė sužeistą šerną. Šiuo atveju yra labai naudinga įjungti ir jauną šunį su sąlyga, kad šernas yra silpnas ir negali sužeisti jaunojo. Po tokių pratybų šunys tampa patikimais šernų medžiotojais, įgauna pasitikėjimo savimi medžiojant šernus.

Pratinti prie šernų šunis, skirtus medžioklėms varant, pradedama nuo jaunų dienų.
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Pradžioje daromos velkės su šerno kailiu. Reikia šuniui sufomuoti įspūdį, kad šerno kvapas yra kažkas pozityvaus ir šunį reikia girti, kuomet jis seka šerno kvapu. Tuo tikslu imamas negyvas nedidelis šernas, kuris virvėmis pakabinamas ant rėmo ir paliekamas velkės gale. Kuomet šuo velke atseka iki pakabinto šerno, vedlys pajudina šerną ir tai labai motivuoja jaunajį keturkojį pagalbininką. Dažnai labai daug priklauso nuo šeimininko, ar stipriai jo šuo, skirtas medžioklėms varant, būna motyvuotas ant šerno. Reikia stengtis suteikti įvairių teigiamų patirčių su šernu savo šuniui visose įmanomose medžioklės situacijose. Tuo tikslu gerai tinka ir tykojant, ir sėlinant sumedžiotas šernas. Jei varimo metu jaunas šuo suranda tūnančius šernus ir juos aploja, šeimininkas turėtų nedelsdamas eiti artyn ir palaikyti, padrasinti savo draugą. Tokiais veiksmais šeimininkas leidžią šuniui suprasti, kad jis nori medžioti šernus. Šeimininkai, kurie patys prisibijo šernų ir nedrista listi į tankmę, o lauke pakraštyje, kol, šuo šernus palieka, turėtų nesistebėti, kad jo šuo netampa tikru šerniniu šunimi. Žinoma, yra šunų, kurie ir be šeimininko paramos patikimai medžioja šernus, bet tokių šunų nedaug. Kritiškas momentas nutinka, jei jaunas šuo pataiko ant agresyvaus šerno ir elgiasi neapdairiai. Suprantama, kad 7 mėnesių šuniuką lengviau išgasdinti nei suaugusį. Po tokio atsitikimo gali būti, kad šuo vengs kontakto su šernais. Tačiau pozityviomis patirtimis galima tai ištaisyti. Tačiau ankstyvi šuniuko kontaktai su šernu duoda daug daugiau teigiamų dalykų negu iškylančių pavojų. Taip pat ir šernas aptvare duoda gerą galimybę pamatyti šuns elgesį su šernu. 
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Didelių kolektyvinių medžioklių metu nepatartina leisti iki vienerių metų amžiaus šunį varyti. Priklausomai nuo žvėrių tankio jau varymo pradžioje visur būna girdimas šunų skalijimas, o tai savarankiškam šuniuko elgesiui nevisada padeda. Jauniukai gali pradėti tikrinti, kodėl kilo tas triukšmas, o ne ieškoti savarankiškai. Žinoma, yra ir tokių šunų, kurie jau dešimties mėnesių taip patikimai savarankiškai medžioja ir jam jau nieks netrukdo. Šeimininkas turi nuolat stebėti savo šunį ir pats nuspręti, ar pažengęs jo augintinis. Jeigu varymuose naudojami ne tik šunys, bet ir varovai, galimas dalykas, kad mūsų jaunas šuo gali prisijungti prie varovų pamiršdamas apie savo šeimininką. Taip pat gali būti, kad šuo prisijungs prie kito medžiotojo, ypač jeigu jis jam duos maisto. Keli tokie atvejai ir šuniukui toks elgesys gali tapti yda. Dėl to pirmaisiais metais patartina dalyvauti tik mažose medžioklėse. Tam labai tinka medžioklės, kuomet 3-4 medžiotojai apstoja eglių jaunuolynus, o šunys jas patikrina. Tuo metu šuo gali lengvai patirti ir grobio sumedžiojimo džiaugsmą kartu su šeimininku. Šuo pradeda suprasti, kad raktas į grobio sumedžiojimą yra jo šeimininkas ir jis privalo visada į jį orientuotis. Tik antraisiais šuns gyvenimo metais vertėtų pradėti jį imti į dideles medžiokles. Tuomet jo varymo įgūdžiai būna jau įtvirtinti. 
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Solo medžiojančio šuns, skirto medžioklėms varant, rengimas yra tarsi vaikščiojimas aštria briauna: vienoje pusėje – galimybė parengti per toli medžiojantį šunį, kuris nepatikimai sugįžta pas savo šeimininką, kitoje pusėje – galimybė paruošti tik arti apie savo šeimininką medžiojantį šunį. Abu kraštutinumai nepageidautini. Kad būtų išvengta šių nukypymų reikalinga šeimininko patirtis, t. y. kad jis į tai laiku pastebėtu ir tinkamai reaguotu. 
